

科技金融背景下供应链金融模式与风险

薛 慧

(粤开证券投行部, 山东 济南 250011)

摘要:现阶段,国内的金融市场受到很多因素的影响与限制,金融市场中传统的融资与筹资体制阻碍了中小企业的创新发展。从战略角度分析,升级传统金融市场毋庸置疑,有效帮助中小企业解决融资难、融资贵等问题,为其发展提供有利条件。随着时代的发展,供应链金融逐渐深入国内经济市场,作为一种新型融资模式,供应链金融可切实降低企业的运营成本。

关键词:科技金融;供应链金融模式;风险管理

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.053

1 引言

简而言之,供应链金融除了切实降低中小企业运营成本之外,还能帮助金融机构树立融资风险,以此为依据设计科学合理的防范措施,亦或是解决措施,从而为更多企业单位、金融机构提供全新的融资渠道。本次调研基于科技金融背景,浅析现存供应链金融融资产品,探究融资机构与供应链上下游企业所需面对的风险,从而为融资活动的安全性提供一定的保障。

2 简述科技金融

科技金融(Technology and Finance),主要是指通过创新财政科技收入方式,引导与促进银行业、证券业、保险业金融机构以及创业投资等各类资本,创新金融产品,持续改善服务模式,创建全新的服务平台,实现科技创新链条与金融资本链条的有机融合,为起步阶段到成熟阶段的科技企业提供融资支持和金融服务的一系列政策和制度的系统安排。

3 国内供应链金融模式发展现状

较之其他的融资模式,供应链融资主要依靠供应链上下游企业及其信用资质,针对链条上所有企业构成的应收类、预付类以及存货类流动资产进行有效融合,并且在合法合理,符合当前社会发展规律的前提下完成融资活动。供应链融资模式,以现有流动资产所产生的未来现金流作为直接还款来源,并运用封闭性资金运作的手段实施融资安排,将应收、预付及存货类融资模式合理运用到整条供应链^[1]。

4 供应链金融服务的融资模式

4.1 应收类融资

应收类融资泛指应收账款类融资,应收类融资可以说关乎多数中小企业的发展质量。赊销的销售方式在企业的发展过程中被广泛应用,致使多数企业的可流动资产被变现,故而需要在约定期限内回收大量账款,而应收账款的债务人将通过未来产品在市场上销售而获得的现金流来偿还债务。应收类融资是当前社会中最为常见的融资行为,该方式推动了社会经济整体发展。虽然如此,但是在落实应收类融资的过程中需要出资人担负一定的风险。具体而言应收类融资主要是指企业将本身应收账款的债权转让给金融机构,以此获取一定额度的融资资产,结合金融机构的规模与性质,还可为企业同时提供应收账款抵押融资以及应收账款让售融资两种不同服务。前者通常是将债权作为抵押,与机构合作完成融资,后者则是将资产售卖权转让给金融机构。

4.2 预付类融资

预付类融资在当前社会又称保兑仓融资,这种使用未来期货权融资的新模式切实推动可社会经济整体以及企业个体经济的快速发展。具体而言,预付类融资泛指供应链上游的核心企业承诺回购的前提下,供应链下游零售商使用已获得的未来货权当做信用抵押品,以此向金融机构申请贷款,并用商品未来营业额偿还债务,这种超前的预支消费方式的确推动了企业发展。基于科技金融背景,社会经济体制受到波及开始转型,传统的融资模式已然淘汰,多数中小企业均需创新融资模式,吸收全新融资理念,设计真正适用于自身的融资途径。预付类融资可有效缓解因销售周期过长而带来的经济压力,从而降低企业的销售成本消耗与库存风险。对于供应链上游核心企业而言,信用担保可激励

下游企业增加订购量,从而实现更大规模的销售与发展。

4.3 存货类融资

存货类融资在当前社会又称融通仓融资,这种以存货作为抵押品的新型融资模式,切实降低了供应链下游企业的发展风险与金融风险,有效缓解基层中小企业的发展压力与经济压力,从根本上剖析了金融风险的诱发因素,并根除金融风险因素。在实际运营过程中,金融机构无法对企业存货进行准确的价值预估以及监管,往往会启用第三方专业公司履行监管与价值评估^[2]。具体而言,金融机构会结合企业的规模大小及经营现状,给予其一定的信用额度,随后托付第三方物流公司与企业进行融资服务以及风险管理等行为活动,如此一来,简化融资服务流程的同时也提高了供应链融资模式的运作效率,可让企业在短时间内迅速获得大批融通资金。现阶段,各大银行相继推出存货质押的融资项目,足以证明存货类融资理念在国内的深入落实。

5 供应链金融风险的管理研究

在传统的金融体制里,由于部分外界因素的影响,因此当前多数投融资模式无法有效在企业的发展过程中发挥效用。实际上,供应链金融模式具有三大特征,包括贸易自偿性、核心企业提供信用担保以及“1+N”授信模式,这些特征明确了供应链金融在科技金融背景下的主体地位,在国内有着良好的发展前景。从体制上分析,供应链金融较符合当前经济发展现状以及国情,有效推动社会经济发展与体制创新,虽然如此,但是在供应链金融在国内具体落实的过程中也会遇到瓶颈和这样那样的问题有待解决。从供应链金融的特征上分析,贸易自偿性给予中小企业一定的交易权以及贷款额度,通过未来销售货物的现金流作为直接还款源头,同时金融机构则通过产品未来市场的发展规律设计现金流入风险质押率、贷款成数以及记录水平等关键指标。如此一来,依据当前中小企业的资金运转流程而言,预付类融资较易受到社会经济市场发展的影响,因此应当充分发挥出供应链金融模式的灵活性。核心企业提供信用担保是当前供应链金融模式中最显著的特征,除了创新传统金融机构对企业单位的信用评级标准之外,还确保供应链上下游企业的信用评级的真实性。虽然供应链金融的第二特征有助于企业单位的信用评级,但是也需要金融机构承担一定的风险,且有可能占用企业单位的授信额度。为了进一步改善此类信用机制,务必防止企业自身经营情况的恶化发展,究其原因,供应链下游企业的恶化发展极有可能在短时间内扩散至上游,从而给供应链整体带来负面影响。

6 结束语

综上所述,在科技金融背景下,供应链融资模式对于企业单位而言具有至关重要的作用。从积极角度分析,供应链融资有助于整体发展,协调流动资产,集思广益形成科学现金流与发展途径。较之传统的融资模式,供应链金融模式更具整体性与协调性,可有效推动我国经济发展。

参考文献

- [1]曹栓.金融科技背景下的供应链金融风险控制研究[D].闽江学院,2020.
- [2]涂祥.线上供应链金融三维信任机制研究[D].武汉理工大学,2019.